借樓36年教部硬要 台大說不 
韓國棟/台北報導 
堂堂中華民國的教育部竟然是「無殼蝸牛」！位於台北市中山南路五號的五層樓建築，卅六年前以「台大藥學大樓」名義興建完成，使用管理權屬於台大，但教育部已無償借用卅六年。最近，教育部函請財政部國有財產局，要求「無償撥用」，引發台大師生強烈反彈，醞釀發起維護校產行動。 
台大校長李嗣涔、台大醫學院長陳定信及學生會長高閩琳、曾任台大校產清理委員會委員的中文系教授夏長樸昨天都表示，台大絕不同意「無償撥用」！高閩琳抨擊教育部「強行侵占」台大校產的作法粗糙，是不良教育示範。 

台大批強行侵占 決定收回 

台大已有一二六名校務委員連署，預定本周六校務會議中正式提案，向行政院陳情，收回藥學大樓。 

教育部總務司副司長吳津津表示，日前國有財產局到教育部查帳，發現教育部一直借用台大藥學大樓，質問教育部為何不循行政程序，將這棟建築及用地撥給教育部使用。 

今年三月間，教育部行文國有財產局，要求將此棟物及用地無償撥用給教部。公文指出，這棟建築雖以台大「藥學大樓」為名興建，但完工後一直是教育部使用。再者，教育部和附近的聯合辦公大樓已形成一行政區塊，基於「管用合一」，理應撥交教育部使用。 

教部盼無償撥用 鬧上政院 

公文也指出，教育部對台大的經費支援並未減少，例如兒童

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%25u91AB%25u9662" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 醫院就資助廿三億元。教育部曾以無償撥用和台大協調很多次，可惜均無結果。 

「教育部總不能沒有地方辦公吧！」吳津津說，國家的財產本來就可以統籌運用，相互撥用。日前國有財產局邀集教育部和台大雙方協商，未獲共識，於是要求雙方各陳己見，報行政院決定。 

監院曾糾正 應歸還台大 

台大校長李嗣涔說，國立編譯館、國防部、行政院農委會和原能會都曾借用台大校產，經催討後都已歸還。教育部借用台大藥學大樓已卅六年，監察院曾於民國八十一年糾正教育部，「非法頤使所屬單位，視違法占用為當然之作法，顯乏法治觀念。」要求教育部將藥學大樓歸還給台大。 
不料教育部竟要求「無償撥用」，台大無法接受。台大

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%25u91AB%25u5B78" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 醫學院院長陳定信也說，醫學院教學及研究

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%25u7A7A%25u9593" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 空間已嚴重不足，教育部不歸還藥學大樓，會影響台大醫藥生技的研究
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曾任台大校產清理委員會委員的中文系教授夏長樸說，教育部身為台大主管機關，竟然不顧監察院糾正，還要「蠻幹」，要求無償撥為己用，台大人如何能接受！ 

當年不蓋樓 因要反攻大陸… 

韓國棟/台北報導 

民國卅八年國民政府遷台後，教育部為何不以自己名義興建大樓辦公？原來，中央政府以隨時準備反攻大陸，還都南京，因此不准中央部會在台興建辦公大樓。 

歷經羅雲平至楊朝祥十任部長的教育部退休官員周翔說，目前的教育部辦公大樓，是民國六十年羅雲平任內興建完成，總共五層樓。 

「國民政府遷台後，隨時準備反攻大陸，還都南京，如果准許中央部會在台興建辦公大樓，會給人不想反攻大陸的感覺，所以不准以部會名義興建辦公大樓。」周翔說，遷台後，教育部一直向人借屋。 

最先借用位於舟山路的國立編譯館舊房舍，後來又遷到目前台大醫院新大樓舊址，當時共有三棟老舊房舍。因台大醫院改建舊大樓，教育部和台大商量，借用現在的中山南路五號用地，以「台大藥學大樓」名義興建辦公室，興建經費也是教育部編給台大。這棟建物的一樓挑高，相當氣派，鐫刻於一樓大門上方的「教育部」三個大字，是道道地地的「金字招牌」，包覆一層純金，卅六年來從未褪色。 

建物完成時，部長室設在二樓正中位置，據說看過風水，所以在這間部長室辦公的教育部長，官運多半順遂。例如，蔣彥士做了五年部長（六十一年四月至六十六年四月）、朱匯森六年（六十七年六月至七十三年六月）、毛高文也將近六年（七十六年七月至八十二年二月），李元簇和李煥任期雖沒那麼長，但李元簇後來擔任副總統，李煥也被任命為行政院長。 

毛高文部長後期，趁內部大裝修之際，將部長室移到目前位置（正對教育部二樓左側）後，就好像被下了魔咒，部長室完工之際，毛高文就下台了。接任的部長，包括郭為藩、吳京、林清江、楊朝祥、曾志朗、黃榮村和現任的杜正勝，都做得相當辛苦。不過，杜正勝接任部長之初即駁斥這項說法無稽，並表示要破除這項魔咒。 

這棟大樓完成之初，為彰顯至聖先師孔子的教育

 HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%25u7CBE%25u795E" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" 精神，進大門整面牆上，以石膏雕塑孔子像，並標示「倫理、民主、科學」，是教育部辦學最高宗旨。不過，政黨輪替、曾志朗接任部長後，教育部以辦活動名義，利用三夾板將孔老夫子封閉於內，迄今未再見光明。 

現在，「反攻大陸」早已成為歷史口號，不可能還都南京的教育部當了幾十年「無殼蝸牛」想要擁有自己的殼，但台大不讓。爭議如何解決？雙方有得談。 

