五十週年慶系列活動之二「感恩謝師暨祝壽晚宴」側記

家有一老，如有一寶

蕭德貞

9月24日，農曆時序秋分剛過，天氣涼爽而舒適。傍晚時分，與系上幾位老師從醫學院步行出發，沿著中山北路、青島西路再拐進補習街，不消一刻鐘的時間就抵達台北凱撒飯店─台大藥學系感恩謝師暨祝壽晚宴的會場了。

走進兩側佈滿花籃的四樓寶島廳，先抵達的系友們已三五成群地聊著…。剛到景康基金會工作的雅貞才坐定就拉著我問：哪一位是創辦藥學系的孫雲燾教授啊？我回頭以目光尋找坐在主桌的孫教授，這才注意到孫教授除了削瘦了些，似乎和以前沒什麼大改變，雖然已高齡91頭髮仍未變白呢！

咦？蕭美玲系友(15屆)怎麼才到又匆匆離開了，我還來不及與她打招呼…但也沒時間深究，因為晚宴主持人景康基金會董事長許章賢系友(13屆)開口說話了(只是聲音有點怪，平常辯才無礙的他想必是有點感動吧！)。他表示：孫教授向來客氣、不喜歡麻煩人，這次可說是被”騙”來的。因發給孫教授的帖子上只提”藥學系謝師”云云，不敢言明要”祝壽”。孫教授到了會場看到佈置的花籃、布條才知上了學生們的當。「家有一老如有一寶」，但藥學系不只有”一寶”。除了孫教授，創系的另一位顧文霞教授(目前定居加州)今年也已高壽八十八了，9月底她將飛往東岸(紐澤西)參加台大藥學系北美校友會年會的50週年慶活動，相信必定是另一場令人期待的團聚。

一直陪在孫教授身旁的台大陳維昭校長致辭時則特別提到，籌備經年的藥學系50週年慶並未被SARS打敗，反而延長戰線，活動接二連三地登場，動員能力令人佩服。有系友在台下悄聲地說：「募款能力更厲害！」。果不其然，台大校友會的募款餐會單不久便出現在各餐桌上，不少系友當然是馬上簽字囉！

宴席開始不久，先前被以為”落跑”的蕭美玲系友，帶著神秘嘉賓出現─高齡87的賴甘霖神父，現場又是一陣驚呼！藥學系又多了”一寶”。上菜三、四道之後，桌與桌間的界線逐漸模糊，大家玩起大風吹─開始四處敬酒、寒暄，直到推出生日蛋糕才各自回定位。大家推派第一屆系友陳瓊雪教授與第四十四屆系友周淑鈴向孫教授獻花致意，隨後在大家高唱中、英文夾雜的生日快樂歌聲中，孫教授獨力吹熄了蠟燭(可見中氣十足)，並在陳校長陪同下一同切蛋糕。孫教授也難得的親自向大家說說話，他表示幾年前因病身體不大好，現在已經康復了。不過體力不允許他親自向大家敬酒，他就在原位舉杯感謝大家…此時全體與會者都站了起來，舉杯祝賀。
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                                      左圖:

高齡91的孫教授親自向大家致謝
在校長和主任陪同下切蛋糕
第1屆陳瓊雪系友與第44屆周淑鈴系友代表獻花
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右圖；

晚宴中由孫教授頒發橫渡日月潭

證書

隨後許董事長向大家說明，藥學系50週年慶系列活動的進度：首先在八月一日登場的「生技製藥與創投研討會」圓滿結束並獲得熱烈回響。其次是九月七日十萬人橫渡日月潭有20名系友代表參加，今天也利用這個機會請孫教授表揚一下其中的方承猷(20屆)與忻凌偉(34屆)。而在今天的謝師、祝壽宴之後還會有許多活動會陸續展開，包括：9.26~9.28北美校友會年會、12月6日舉辦全國藥學教育研討會、12月7日”台灣藥學今與昔”回顧展、12月20日出版紀念專刊、明年三月慶祝大會及晚宴等，目前的構想是召集50對班對共襄盛舉…。(不知是否可以登上金氏記錄)

酒過三巡，老師、系友們紛紛上台發言。現任的大家長陳基旺主任說：他與台大藥學系的關係是─同年生，而這個月他也正好過50歲生日。許董事長在一旁補充，陳主任與藥學系另一項不為人知的關係則是：他兒子今年自台大藥學系畢業。87歲的賴甘霖神父上台時笑稱感謝學生們多年來對他國語的容忍，其實他待在台灣的時間已超過他的祖國西班牙，他可以算是”正港的”台灣人了(現場報以熱烈掌聲)，賴神父講到最後有點哽咽。我環顧在場人士的年紀，幾乎全上過神父的”藥學倫理”課，當時上課可能聽不太懂，但今天神父說的話大家可都聽懂了，想必是彼此有了共鳴的關係。剛退休不久的藥理科蕭水銀教授(第5屆)上台講話時興奮之情溢於言表，她表示藥理科和藥學系感覺好像是一個大家庭，她還記得大一時有許多學長來歡迎新生的情況。許董事長吐槽說：當時在歡迎之列的一位學長(第2屆林仁混系友)最後把蕭老師娶回家了。(其實許董事長自己也娶了系上的學妹喔！)另外，15屆蕭美玲系友談到與孫教授一同參與FIP的經驗，她說：留法的孫教授說得一口流利法文，開會之餘帶著大家大啖異國美食，還會詳細解說烹調方法，是個美食專家呢！19屆的黃秀美系友則說，當年她差一點考上台大醫科，不過一路走來從未曾後悔過。同桌的學妹私下打趣，還好沒去唸醫科，否則就不會當上國際知名藥廠的地區總裁了，光是台灣的年營業額就高達三、四十億。

台上一個接一個地發言時，台下的我們嘴巴也沒停過，當生日蛋糕分到各桌時，一名學姐(姓名不能透露)拿出藍色小藥丸Xanical吞了下去，吃將起蛋糕來，還不忘一邊打聽在某藥廠服務的學妹，”諾美停”員工價多少？唸藥學系不錯吧！好康的自己人先用。

晚宴結束，大家互道珍重，相約下次再見…。嗯，如果不嫌太趕的話，兩天後就可以飛到美國參加北美系友會…。如果沒有空的話，年底還有好幾”攤”等著大家。最後，請看到本文的藥學系班對，趕快向系上報到。(本文作者：台大藥學系31屆系友蕭德貞)

